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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ БІДНОСТІ НАСЕЛЕННЯ 

 
Поліщук Олена Юріївна 

к.е.н., доцент кафедри менеджменту 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Трансформаційна стагнація в сучасній Україні загострила проблему бідності 

населення вирішення якої вимагає залучення всіх ресурсів суспільства – 

ефективних економічних механізмів, політичної волі, інтелектуального 

потенціалу, громадянського сумління, моральної відповідальності. 

Донині не існує чіткого визначеня поняття «бідність». Замість нього часто 

використовують велику кількість інших понять, зокрема «депривація», 

«відносна бідність», «абсолютна бідність», «злидні», «межа бідності», 

«нестатки», «нужденність» тощо. Як правило, вживаються терміни, що 

окреслюють бідність однобоко. Їх зміст уточнюється за допомогою 

пояснювальних слів: відносна, абсолютна, структурна, культурна, прихована, 

відкрита і т. д. Адже, труднощі конструктивного формулюваня поняття 

„бідністі” пов’язані як з багатоаспектністю цього явищ, так і з цілями окремих 

досліджень.  

Загалом в науковій літературі переважають дві концепції бідності, з яких і 

випливає характер її визначень. Перша виходить з того, що бідність – категорія 

абсолютна. Існує певний набір благ, що забезпечують першочергові фізіологічні 

потреби людини. Їх набір і вартісна оцінка визначають межу абсолютної 

бідності. Отже, бідність, за абсолютною концепцією, – це, по суті, неможливість 

одержувати доходи, необхідні для забезпечення мінімальних життєвих потреб.  

Відносна концепція отримала поширення у повоєнний період, особливо 

наприкінці 1960-х та у 1970-х роках. Прибічники відносної концепції 

зазначають, що вимір еталона бідності через прожитковий мінімум або межу 

бідності породжує певні проблеми, а тому пропонують використовувати дані 

розподілу доходів (витрат) з урахуванням середніх норм, стандартів, звичаїв 

споживання в суспільстві. Відтак бідними вважаються особи або сім’ї, яким 

бракує ресурсів для участі в суспільному житті, для підтримання певного типу 

харчування, відпочинку, звичок тощо.  

Відповідно до визначення Ради Європи від 1984 року, бідними є особи, сім’ї 

та групи, які мають настільки незначні матеріальні, культурні й соціальні засоби, 

що не можуть дозволити собі спосіб життя, прийнятний для тієї країні ЄС, у якій 

вони живуть [3]. Це визначення близьке відомому вітчизняному поняттю: 

бідність – це „неможливість унаслідок нестачі коштів підтримувати спосіб 

життя, притаманний конкретному суспільству в конкретний період” [4]. 

Отже, бідність за відносною концепцією – це не брак доходів, а їх недостатній 

обсяг порівняно з доходами інших членів суспільства. 
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В розвинених країнах під бідністю розуміють і „стан домогосподарства, у 

якому його основні потреби не задовольняються доходами” [2].  

Сучасна наука визначає бідність, як неможливість через брак коштів 

підтримувати спосіб життя, притаманний конкретному суспільству в конкретний 

період часу. Ідеться про те, що внаслідок матеріальних нестатків бідні верстви 

населення не можуть харчуватися відповідно до місцевих стандартів, не можуть 

оплачувати житло та комунальні послуги виходячи зі своїх потреб, не можуть 

лікуватися та відпочивати, забезпечуючи відновлення втраченого через хворобу 

або перенавантаження здоров'я, нарешті, не можуть забезпечити оплату освіти 

собі та своїм дітям. Отже, маючи економічне походження, бідність є набагато 

ширшим явищем, що стосується різноманітних аспектів життя населення [1]. 

Світовий досвід свідчить, що тягар бідності найбільше тисне на плечі певних 

соціальних груп. При цьому самі бідні не є однорідною групою: хронічна 

бідність найчастіше спостерігається серед маргіналів; погранична бідність є 

переважно випадковою – наприклад, бідність тимчасово безробітних тощо. 

Прикметно, що третина бідноти живе в сільській місцевості. Але останнім часом 

бідність швидко урбанізується.  

Бідність має і гендерний характер: жінки перебувають у гіршому становищі, 

ніж чоловіки. В незаможних сім’ях їм випадає більше роботи. Вони менш 

освічені та мають обмеженіший доступ до престижних, високооплачуваних 

видів діяльності. Бідність характерна також для представників певних етнічних 

груп і національних меншин. 

ООН визначає чотири основні прояви бідності: 1) коротке життя; 2) низька 

професійно-освітня підготовка; 3) позбавлення економічної бази нормального 

життя – чистої питної води, медичних послуг, якісного харчування; 4) вилучення 

з суспільного життя [5].  

Бідність також розрізняється як за стандартами цивілізації в цілому (стосовно 

певного періоду), так і за стандартами конкретної країни. Першим типом 

бідності охоплене майже все населення „третього світу”. Бідність за стандартами 

певної країни існує скрізь. 

Виділяються й такі форми бідності, як об’єктивна і суб’єктивна, абсолютна і 

відносна, тимчасова, застійна, прихована тощо.  

Об’єктивна бідність визначається за прийнятими в країні критеріями доходу 

чи доступу до суспільних благ на основі легітимних рішень і законодавства. 

Суб’єктивна, навпаки, визначається на базі особистих оцінок. Останнім часом 

вона все більше привертає увагу дослідників.  

Слід зазначити, що почуття бідності виникає в індивідів найчастіше не в 

результаті її співставлення з абсолютними показниками, а через порівняння 

власних можливостей зі стандартами споживання інших людей або зі своїми 

можливостями в минулому. Нині, в умовах поглиблення майнового 

розшарування, вважати себе бідною за подібними оцінками може переважна 
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більшість населення України: у порівнянні з кількома відсотками 

найзаможніших всі інші наші громадяни – бідні.  

Прихована бідність, це, по суті, нереєстрована, нефіксована бідність. Справа 

в тому, що багато бідних не звертається по допомогу чи субсидії, не виявляє себе 

як таких через низку причин (непоінформованість, гордість, самовідсів тощо). 

За тривалістю бідність може бути тимчасовою або застійною. Застійна 

бідність часто призводить до тяжких наслідків – маргіналізації, проблем зі 

здоров’ям, передчасної смерті. Помічено, що цей тип бідності здатний 

самовідтворюватися. Так, діти, що народилися у застійній бідності здебільш 

ніколи не стають успішними, заможними чи принаймні забезпеченими. 

С. Ровентрі запропонував визначення первинної і вторинної бідності: 

первинна включає сім’ї з недостатніми засобами для задоволення основних 

потреб навіть при оптимальному використанні коштів, а вторинна викликається 

неоптимальною структурою витрат домогосподарства (купівля дорогих речей, 

сплата фінансового відшкодування, пияцтво тощо). Вчений пов’язував бідність 

з рівнем зарплатні, безробіттям, житловими умовами. 

В цілому будь-які концепції, визначення, класифікації проявів бідності 

мають свої вади. Їх недосконалість спричиняє дискусії щодо доцільності обрання 

тієї чи іншої моделі бідності для використання в доктрині соціальної політики. 

Кожна країна, виходячи з власних міркувань, а також з урахуванням економічних 

можливостей обирає певний варіант.  

Узагальнення існуючих підходів і численних визначень бідності дає авторові 

підстави запропонувати таке визначення цього поняття: „Бідність – це 

відсутність ресурсів чи їх недостатній обсяг, що призводить до виникнення цілої 

системи обмежень у різних сферах повсякденного життя людей”. 
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